

5月22日 常年期第七週星期三（雙數年）

谷 9:38-40

那時，若望向耶穌說：「師傅！我們見過一個人，他因你的名字驅魔，我們禁止了他，因為他不跟從我們。」耶穌說：「不要禁止他！因為沒有任何人，以我的名字行了奇蹟就會立即誹謗我的，因為誰不反對我們，就是傾向我們。」——上主的話。

反省

雖然耶穌教導門徒要棄絕自己、喪失自己的性命、做眾人的奴僕，但門徒對耶穌的身分和天國的價值觀仍然有很多誤解。今日的福音就是一個很典型的例子，門徒禁止一個奉耶穌名字的人驅魔，因為那個人不跟從他們。

當時門徒的心思：「不站在我們這一邊的，就是反對我們」。即使大家目標一致，卻由於不是同夥的，就互相排斥。因此，耶穌提醒若望，「沒有任何人，以我的名字行了奇蹟就會立即誹謗我的，因為誰不反對我們，就是傾向我們」。換言之，那些奉耶穌之名行奇蹟的人，大概不會是他的敵人或毀謗他的人。他要求門徒應有更開闊的心胸而不是狹隘、排他的想法，因為這種想法會大大阻礙天國的擴展。畢竟讓所有基督徒合一的，不是「我們」而是「祂的名」。基督徒團體不只是一個社會組織，更應是一個以耶穌為核心的屬靈群體，是耶穌和他的旨意使我們合而為一。門徒的心態反映他們的自我和獨大，但耶穌卻要他們去接納那些不跟他們同夥，卻有份參與拓展天國的人。

天國的價值觀是以高舉天主和服侍人為本質的生命，不追求權位或別人的讚賞。耶穌願意門徒持守天國價值觀的時候，學習甘願為了天國而捨棄自己的所有，包括優越感。所以，要活出天國的價值觀，門徒需要在生命中作出改變，就像耶穌對伯多祿所說：「撒殫，退到我後面去！因為你所體會的，不是天主的事，而是人的事。」我們看到，門徒還未願意放下自己既有的思維和價值觀，他們現在所做的，正是體貼人的事，而不是天主的事。

實踐

「誰不反對我們，就是傾向我們。」耶穌的意思，是指跟隨祂的人可以有不同的背景，不同的個性，只要目標一致（建立天國）便不成問題，所以不應讓彼此的分歧，阻礙共同目標的達成。因此，耶穌這番話，不獨對門徒而說，也是我們與別人合作的原則；「不要禁止他」，提醒我們應有寬廣的心胸，要跟眾人保持友好的關係，凡不是反對我們的人，都是我們的朋友。今天，讓我們特別為基督徒的團結和共融祈禱。

是日金句

「所以人若知道該行善，卻不去行，這就是他的罪了。」(雅 4:17)

聆聽講道：<https://www.youtube.com/watch?v=WfyMEwDBvRQ>